

Okrajni kulturno-prosvetni festival v Ptuj

Proglašeni so bili udarniki v kmetijstvu in pri gradnji zadružnih domov

V soboto zvečer je bilo mesto Ptuj okrašeno z zastavami in zelenjem, izložbe trgovin pa s slikami naših voditeljev in cvetjem, Ptujčani pa so hiteli v Mestno gledališče, kjer se je vršila otvoritev festivala.

Festival je otvorila referent za ljudsko prosveto tov. Majcė Anda. V kratkem in jedrnatem referatu je podala značilnost festivala danes, ko se v deželi gradi socializem. Poudarila je, da je ravno kulturno-prosvetno delo tisto, ki ima nalogo prevzgojiti ljudske množice. »Z gradnjo socializma je nujno, da se gradi tudi človek, socialističen človek.«

Pri nas se vidi še razlika med mestom in vasjo. To razliko moramo čimprej odstraniti, kar pa najuspešneje rešujemo s kulturno-prosvetnim delom. Zato mora naše delo še v naprej biti revolucionarno in načrtno usmerjeno. Vnesimo v to delo enotno misel delovnega ljudstva: napredno kulturo naprednemu narodu — graditelju socializma!

Po otvoritvenem nagovoru se je pričel program. Nastopila je igral-ska skupina iz Gortšnice, ki je na mladinskem festivalu v Ljubljani v skupini B dobila prvo nagrado. Predvajali so Linhartovo komedijo »Veseli dan« ali »Matiček se ženi«. Gledalci so nastopajoče pozdravili s ploskanjem in s tem izrazili priznanje njihovemu delu.

V nedeljo zjutraj je mesto ponovno zaživelo. Sindikalisti in frontovci so se zbrali na ptujskih ulicah in v špalirju pričakali povorko nastopajočih igral-skih, pevskih in godbenih skupin. Povorko je krasila tudi vrsta naših fizikulturnikov v uniformah s praškega zleta. Povorka je krenila v okrašeni Titov dom, kjer se je vršil svečani del festivala.

Po otvoritvenem nagovoru je govoril sekretar agitpropa Okrajne komisije KPS za Ptuj tov. Mauser. Poudaril je, da je danes v socialističnem ustvarjanju družbe omogočeno slehernemu delovnemu človeku, da se kulturno in strokovno dvigne, kar pa je naloga kulturno-prosvetnega dela. Med ostalim je citiral besede iz novoletne poslanice tovariša Tita, ki je dejal, da moramo zgraditi novega človeka, — človeka z dvignjenim čelom in jasnih oči.

Najsvečanejši del festivala je bila proglasitev udarnikov-borcev za večji hektarski donos in udarnikov pri gradnji zadružnih domov in nagraditev kulturno-umetniških skupin.

Izmed udarnikov je govoril Kekc Miha iz Bukovc:

»Letos smo šele dobro začeli z de-

(Nadaljevanje s 1. strani)

v Ptuj je skrbela za razširjanje partizanske literature ter trosilnih in lepilnih letakov.

Leta 1944. je ob priliki svojega zasedanja bil izdan Okrajni komitet SKOJ-a in napaden. Tu je bila ubita sekretarka komiteja Marija iz Velike Nedelje.

Skoraj vsi skojevci in veliko število predanih mladincev je odšlo v tem času v razne oddaje in edinice, kakor so Kozjanski, Lackov in Zagorski odred.

Tako so mladi komunisti vršili svojo avantgardno vlogo med mladino v času osvobodilne borbe in jo tako na široko vključevali v borbo za uničenje okupatorja.

Po osvoboditvi so stale pred skojevci nove naloge: vključiti in mobilizirati mladino pri obnovi osvobodjene domovine in jo pritegniti k sodelovanju pri graditvi ljudske oblasti. Skojevci so prvi odhajali v produkcijo in na odgovornejša mesta v mladinski organizaciji, ljudski oblasti in drugih forumih našega upravnega aparata.

S tem spričevalom dosežanje borbe in dela v predvojni dobi, v času narodno-osvobodilne borbe, po osvoboditvi in pri uresničevanju petletke, kar jamči za pravo pot v socializem, stopa tudi SKOJ-ovska organizacija in z njo celotna mladina ptujškega okraja pred svoj IV. kongres, da pada obračun svojega trdega dela uspehov in zmag, katere je izvajala pod vodstvom naše ljudske Partije.

R. F.

lom in vidimo, da imamo uspeh. Delali bomo še z večjo voljo in ljubeznijo, da bi čim več pridelali in zboljšali preskrbo vsega delovnega ljudstva. Mi, borci za večji hektarski donos, bomo vložili vse sile za izgraditev socializma na vasi. Mi vemo, da naši tovariši v tovarnah ne trudno delajo, da nam izdelajo čim boljše orodje, trudijo se, da nas oskrbijo z vsemi industrijskimi izdelki, mi pa se bomo trudili, da našim tovarišem damo dober kruh.

V znak čim večje povezave delavca in kmeta obdarujemo naše tovariše s kmečkimi pridelki.

Na oder je postavljena miza z darili od čebule do perutnine in vina. Ljudstvo je z navdušenjem pozdravilo to obdarovanje.

»Tudi mi delavci v tovarnah delamo za čim večjo povezavo z vasjo. Mi gradimo socializem v mestu, gradimo tovarne. Trudili se bomo, da čim bolj dvignemo produkcijo in kvaliteto izdelkov. Našim tovarišem na vasi pa darujemo nekaj orodja in strokovnih knjig, iz katerih bodo lahko črpali znanje za čim uspešnejšo graditev novega gospodarstva na vasi.

Naj živi povezava delavca in kmeta!

Govorila je tudi udarnica pri gradnji zadružnih domov:

»Ako hočemo zgraditi socializem na vasi, moramo zgraditi tudi zadružni dom, ki bo center kulture na vasi. Naš zadružni dom bo zgrajen do II. kongresa KPS.

Naj živi KPJ na čelu s tovarišem Titom!

Ljudstvo je z dolgotrajnimi ovacijami klicalo Partiji in tovarišu Ti-

tu, ki vodita naše ljudstvo po pravilni poti v socializem.

Udarnike je pozdravila tudi mala pionirka s cveticami:

»Tovariši, tudi mi pionirji se veselimo vašega uspeha in vam čestitamo. Živeli udarniki za večji hektarski donos!«

Po tem slavnostnem delu festivala je govoril tajnik Izvršnega odbora ljudske prosvete za Slovenijo, tovariš Liška, ki se je dotaknil nalog kulturno-prosvetnega dela in poudaril, da, ako hočemo dvigniti kulturni nivo našega človeka, moramo otvoriti čim več knjižnic, kjer bodo ljudske množice črpale bogastvo znanosti in umetnosti. »Citati, citati, citati«, so bile njegove besede, s katerimi je začrtal način dosege postavljenih nalog.

Po končanem programu sta bili predlagani resoluciji CK KPS in IO ljudske prosvete, ki sta bili z navdušenjem sprejeti.

S tem je bil svečani del festivala zaključen. Popoldne se je vršil veseli del festivala: ljudsko veselje v prosti zabavi.

M. R.

Udeleženci festivala so poslali resolucijo CK KPS in IO ljudske prosvete Slovenije

Prebivalstvo ptujškega okraja pošilja s kulturno-prosvetnega festivala vodstvu naše Republike vroče borbene pozdrave. V znamenju II. kongresa KPS bo strnilo vse sile, da se dvigne gospodarsko in kulturno prosvetno življenje trgov, mest in vasi.

Danes smo proglasili prve udarnike v kmetijstvu — sledili bodo stotine in tisoči drugih.

Naj živi naš ljubljani maršal Tito!

Naj živi II. kongres KPS!

Ljudstvo prostranega Ptujškega polja, rumenih Slov. goric in Halož, zbrano na svojem kulturno-prosvetnem festivalu, danes manifestira v Ptuj močno voljo dvigniti in podesetoriti naše kulturno-prosvetno delo, da ustvari na vasi in v tovarni novega socialističnega človeka.

Ljudstvo ptujškega okraja.

„Tudi me žene podpiramo predlog A. Višinskega“

Žene-nameščenke mesta Ptuj so se zbrale na sestanku na poziv Mednarodne federacije žena, da tudi one podprejo predlog A. Višinskega proti imperialističnim državam, ki želijo zaneti tretjo svetovno vojno.

Sestanek je otvorila sekretarka OOF AFZ tovarišica Hedžetova. Nato je govoril član sekretariata OOF tov. Mauser, ki je podal izčrpen pregled zadnjih do-

godkov, pred vsem pa je govoril o konferenci v Parizu. Temeljito je razčlenil težnje imperialističnih sil in poudaril, da je nujno, da tudi žene podprejo predlog Sovjetske zveze o omejitvi oboroževanja zapadnih sil.

Žene mesta Ptuj so sprejele poziv MFZ ter so poslale resolucijo, v kateri se izjavljajo za predlog Višinskega. Resolucijo so podpisale vse navzoče žene.

Naša pitališča — nov korak k izboljšanju preskrbe

V času odkupa prašičev je bilo slišati razno govorenje. Veliki kmetje-kulaki so producirali razne parole, pred vsem take, češ, da se bodo prašiči pobrali samo manjšim posestnikom.

Stvar je potekla povsem drugače. Odkup je bil končan. Ustanovljala so se pitališča, kjer je prostora za okrog 1500 prašičev. Krmilci in vse potrebno osobje je bilo že pripravljeno. Iz Ljubljane je preskrbljena vsestranska pomoč za čim prejšnjo dograditev pitališč in nabavo za to potrebnega orodja. Okrajni mlini meljejo s polno paro, da bi zadostili potrebam zimske preskrbe za prehrano prašičev. Tudi sam izvršilni odbor je napravil že marsikateri korak. Le tisti kmetje-kulaki, ki so govorili o odvzemu prašičev malim

posestnikom, še niso prenehali. Gradnja socializma jim nikakor ne gre v glavo. Izmislili so si celo, da bodo vsi prašiči »pocrkali« od glada, dočim je stvar ravno obratna. Po kontrolnem tehtanju se je ugotovilo, da so prašiči že mnogo težji od dneva odkupa. Vse to nam zagotavlja boljše preskrbo delovnega ljudstva.

Kakor na vseh sektorjih, tako je potrebna tudi v upravi za prašičje-rejo borba za socializem. Dokazali bomo, da je naše delovno ljudstvo v stanju oživotvoriti petletni plan, s tem zagotoviti mirno gradnjo socializma.

Špekulanti, ki se nikakor ne morejo sprijazniti z našo novo družbeno stvarnostjo, bodo slejkoprej sprevideli in se močno udarili po svojih lastnih glavah.

Poizkus oderuha v Loki

Upravni odbor KZ v Loki je sklenil, da priredi veselico, ter čisti prebitek nakaže odboru za gradnjo zadružnega doma v Staršah, da bi na ta način doprinesli svoj delež h gradnji zadružnega doma.

Sklep, katerega si je zadal upravni odbor KZ Loka, se je tudi izvršil, toda kakšen problem je bil, najti primeren prostor v vasi Loki. Moral so se obrniti na vas Rošnja, kjer je rešil problem bivši gostilničar in veliki posestnik Bandur Jožef, kateri je ponudil v najem svoj lokal, kjer se je tudi vršila veselica. Potek veselice je dobro izpadel.

Čez par dni je upravni odbor razglasil, da je bilo 21.000 din čistega prebitka. Ker pa upravni odbor ni imel takoj časa, da bi zaključil obra-

čun, se je to za nekaj dni zavleklo. Izvršil se je ponovni obračun, kjer se je čisti prebitek znižal od prejšnjih 21.000 din na 10.034 din.

Če se vprašamo, kako je bilo to mogoče, smo si hitro na jasnem. Vsak odbornik ali član, ki je pomagal organizirati veselico, si je zaračunal dnevnic, kljub temu, da je bilo sklenjeno, da bodo odborniki in člani KZ naredili prostovoljno. Ako gremo še dalje, vidimo, kako nesramno je izkoristil to priliko Bandur Jože, ki je računal za lokal 2000 din, ki ga je dal na razpolago za prireditel veselic. S tem vidimo lep primer izkoriščevalca, ki hoče na račun drugih obogateti. Kljub temu pa, da je prejel 2000 din, je zahteval od odbora KZ, da mu isti nabavi ščetke

Kako delajo po zadružnih gradbiščih

v Staršah

Delo zadružnega doma v Staršah se je v zadnjih dneh nekoliko pozvelo, ter tako kaže dobre znake napredovanja. V vsaki vasi se je osnovala delovna skupina in eicer v staršah s 30 ljudmi, v Rošnji s 15, v Loku s 15, v Zlatoličju s 40 ljudmi, isto take skupine so se ustanovile v Sv. Marjeti na Dr. polju, Trničah in Prepoljah. Postavili so vodje teh grup iz samih brigadirjev tako, da je upanje za hitro napredovanje pri gradnji zadružnega doma v Staršah. Prvi dan se je že naredilo 148 delovnih ur, drugi dan se je pa delo bolj siabo pokazalo, kajti na vrsti so bili Zlatoličani, kateri so se odzvali samo z dvema delavcema, kljub temu, da se zadružni dom gradi tudi zanje. Prvi dan se je zelo siabo izkazala tudi vas Rošnja, katera je poslala samo enega delavca, vas Loka pa dva. Vsi vemo da je ogromno dela na polju, toda pri tolikem številu ljudi se to ne mora nikakor upoštevati, kajti nikomur se ne bo radi tega delala škoda, ako gre za kake štiri ure na udarniško.

Predsednik upravnega odbora se vedno izgovarja, da ima dopust ter je mnenja, da je nekaj nemogočega v času dopusta narediti kako delo za dom. Ta predsednik je, namesto da bi prišel na sejo, odšel na izlet na Blede.

Zelo veliko nevoljo za udarniško delo so tudi pokazali sledeči:

Gerečnikova žena iz Starš 6, je izjavila, da ji je ljubše, ako se zadružni dom sploh ne bi gradil.

Drugi tak tip je Toličič Jakob iz Starš 32, ki je pred aktivistom zaklenil vrata in ugasnil luč v sobi.

Ptujska bolnica je odprla otroški oddelek

Po neumornem delu je vendarle uspelo upravi bolnice doseči, da je lahko otvorila otroški oddelek. Urejen je na moderen način po zaslugi tovarišice dr. Valjavec, ki je primarij tega oddelka.

Na oddelku srečujemo čiste in svetle sobe, v katerih nas vprašujoče gledajo radovedne otroške oči. Na oknih so lahne bele zavese, na m' i pa cvetlice, kar napravi sobo zelo prijazno.

Tovarišica primarij dr. Valjavec me je peljala po oddelku in mi ga razkazala. To je tretji oddelek, ki ga je uredila v svoji dosednji praksi.

— Veste, tovarišica, oddelek še vedno ni tako urejen, kakor bi moral biti, ker je samo začasno tako urejen. Mislim, da se bo v kratkem gradila nova stavba in bom dobila celo nadstropje za otroški oddelek. Tukaj nam manjka terasa, da bi lahko imeli otroke na zraku.

Peljala me je naprej.

— Sedaj boste videli sobo, tako zv. boxe. Tukaj ostanejo otroke toliko časa, dokler ne poteče doba okužbe; vsaka bolezen je ločena.

— Kakor vidim, so »boxi« urejeni po vzorcu otroške klinike v Zagrebu?

— Da, ptujška bolnica je prva v Sloveniji, ki je vzela ta sodoben način. Vsaka bolezen je ločena, sestra

Izdajalec in špijon Lončarič obsojen na smrt

Na razpravi proti špijski trojki z obtoženim Lončaričem na čelu je imel zaključni govor namestnik javnega tožilca LR Srbije Dragoje Djurič, ki je med drugim dejal:

»Med razpravo proti obtoženim Andriju Lončariču, Vojislavu Vidakoviču in Djordju Alimpijeviču zaradi izdajstva domovine in stopanja v inozemsko vojnisko službo so bile potrjene vse navredbe obtožnice. Obilica dokazov na tej razpravi je razgalila te izdajalce in vse njihove gospodarje.

Tudi na tej razpravi smo videli, da so organi UDV res to, kar v njih vidijo široke ljudske množice in vsi pravi rodoljubi naše države. Organi UDV lahko uspešno kljubujejo vsem vrstam sovražnikov naše države, izdajalcem, vohunom ter vsem njihovim domačim in tujim pomagačem, poleg ostalega tudi zato, ker čutijo, da jih spremlja na vsakem koraku zaupanje in podpora našega delovnega ljudstva. Ta razprava nam je pokazala tudi, da se za obtožence, posebno za obtoženim Lončaričem skrivna skupina ljudskih izdajalcev, vojnih zločincev itd., iz vrst odstranih izkoriščevalskih oblastnikov bivše Jugoslavije in njihovih klečepalcev.

Med razpravo se je pokazalo, da je bil iniciator Lončaričevega dela bivši

za čiščenje poda, katere je seveda tudi dobil brezplačno.

Ako tega človeka malo podrobneje okarakteriziramo in pogledamo malo nazaj, vidimo, da ima vedno opravka z oblastmi, saj je samo pri prijavljanju prašičev prijavil samo polovico svojih prašičev. Špekulacija se ni posrečila in mu je oblast zaplenila pet komadov svinj. H. A.

Izredno predrzen je Gojčić Mihael iz Starš 35, ki je izjavil, da je delo na gradbišču le prostovoljno in kolikor časa bo prostovoljno, on ne bo hodil delat.

V ostalem imajo ljudje razumevanje in hodijo z veseljem na delo. Staršani se bodo potrudili, da bo njihov dom stal pred napovedanim rokom.

In Cirkulanah

Velike zasluge pri gradnji našega doma ima brez dvoma sindikat ekonomije v Paradižu, ki je z desetimi člani v 100 urah zbetoniral 9 kub. metrov temelja. So pa tudi taki, ki si od daleč ogledujejo gradnjo našega doma in venomer sprašujejo: »Kdaj bo pa gotov naš zadružni dom, ki ga že tako dolgo gradimo?« Med te spadajo prav gotovo vsi oni, ki še do sedaj niso ničesar prispevali k skupnosti. Ugotovili smo, da so to vsi oni, ki jih prištevamo k velikim kmetom-kulakom in nekateri funkcionarji množičnih organizacij. Gradnja našega doma bi mnogo bolje uspevala, če bi predstavniki OF in KLO tolmačili najprej samim sebi, da gradimo zadružni dom zase in za celotno vas, za vse vaščane, ki si želijo gospodarske in kulturne opore v svoji vasi.

pa ima dober pregled nad otroci, ker so prostori ločeni s steklom.

— Ali imate tudi zasebno kopalnico?

— Seveda, ker bi se sicer ostali otroci inficirali.

— Kdaj so dovoljeni obiski?

— Samo ob nedeljah lahko pridejo starši. V sam oddelek ne smejo, da bi ne prinesli bacilov od zunaj, odnosno, da jih ne bi nesli ven. Otroke pokažemo skozi steklena vrata.

— Kako pa je v slučaju smrtno nevarnosti otroka?

— Takrat jih pustimo v sobo, vendar pa si morajo obleči bolniški plašč.

— Koliko znese dnevna oskrbina?

— Za otroke do tretjega leta je prevzela vse stroške država. Za ostale otroke pa je določeno po tabeli, oziroma isto, kakor je po vseh bolnicah.

Šli sva naprej in tovarišica mi je pokazala še kuhinjo, ki je ločena od centralne kuhinje. S tem je dosežena še večja higiena.

Iz bolnice sva odšli z velikim zadovoljstvom. To je ponovni dokaz, koliko ljubezni in pozornosti se posveča našim malčkom, našim bodočim graditeljem socializma. M. R.

Popravek

Zaradi nepopolne predhodne preveritve v zadnji številki našega lista objavljenega članka pod naslovom »Izkoriščanje delovne sile«, preključujemo v istem članku sledeče besede v prvi vrsti tretjega odstavka: »Vaški magnat in kulak« ter 4. odstavek v celoti.

Uredništvo.